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Aufgabe I (35 min) %)

Gegeben sind dic Vektoren p = (1,1,0), §=(-1,0,1), 7 =(20,2).

a) Man berechne den Winkel zwischen p und ¢ sowie die Liinge der Projektion des Vektors
P+ @ auf die Richtung von 7.

b) Man gebe einen Vektor 1 mit [ 17| =1 an, der auf § und P+ senkrecht steht.
¢) Esscid=(a3,25) ,b=(0,b -2),=(623a0).
Fur welche Wertevon a€ R und be R

(i) stehen &, b, ¢ paarweise senkrecht aufeinander ?

(ii) sind a, 5, ¢ komplanar ?

d) Geben sind die Vektoren & = (5,6,1) und b = (—8,-8,6). Man ermittle zwei Vektoren X

und ¥, fiir die gilt: y ist parallel zu b, X steht senkrecht auf b, und X + y=a.
e) Gegeben seien die Punkte F(1]2}3) und P(3|5]1), sowie die Ebenenschar
E . (k4+2)x+3y+(k+2)z=1, keR.

(1)  Zeigen Sie, dass die Gerade g, die durch die Punkte £, und F, geht, zu keiner der
Ebenen E, parallel ist.
(i1)  Fir welches k ist £, parallel zur x-z-Ebene ?
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Aufgabe 2 (45 mir@

a) Fir welche n € N ist der Real- bzw. Imaginirteil von (/3 + /)7 null ?

b) Skizzieren Sie die Kurve in der komplexen Zahlenebene, die durch die Gleichung
zZ* - 3jz+3jZ" + 8 =0 beschrieben wird.
(Hinweis: Z seidiezu z konjugiert komplexe Zahl)

¢) Gegeben sei die komplexen Zahl

z=3 Jj+ 2=/
2T+
(i)  Man bestimme Real- und Imaginirteil von z, sowie Z] .

(i)  Wie lauten alle Lésungen w € C der Gleichung (w — z,)* = -16 ?

{Real- und Imaginirteil sind nicht verlangt.)

d) Untersuchen Sie die folgenden komplexwertigen Funktionen der reellen Variablen t;
z=2z(l), ze C, te R. Skizzieren Sie die zugehdrigen Ortskurven:

() z=3+2¢e" (i) z=1+t(1—j)

e) Die Schwingung x{f} = 2cos(wf+ 2?“) entsteht durch Uberlagerung der drei

gleichfrequenten Teilschwingungen mit Kreisfrequenz w > 0:
. ™
x (1) = V2 sin(wt — Z)
x,(t) = Acos(wt + ¢)

x,() = J6 cos(wt +%’r_r_)

Bestimmen Sie A > 0 und ¢ € R mit Hilfe komplexer Zeiger sowohl zeichnerisch als
auch rechnerisch, so dass also gilt: x(t) = x,(t) + x,(1) + x,(t).

D WISC\BA-KlausuremMaschinenbautMalhe 1 15rMB.doc Seite 2 von 3



M Studienfach: Mathematik

Aufeabe 3 (20 min,) @

Fir welche Werte o € R und 8 € R besitzt das folgende lineare Gleichungssystem

2X + X, =0
X, +2X -+ x, =0
X, +2x,+x, =0

X, +ox, =f

a) eine eindeutige Losung ; man gebe diese Losung an.
b) mehrere Losungen ; man gebe die allgemeine Losung an.

c) keine Losung ?

d) man bestimme die Determinante der Systemmatrix A.

Wir wiinschen Ihnen einen kihlen Kopf und gutes Gelingen!

D WISC\BA-KlausuremMaschnenbauMatha  arME, dog Seite 3von 3



Nechh vef[aw!r ‘ \

3"1/‘( > Aﬂr{/t( y ?/,r,',_
= 'Lz-?—\}z e = EQ —
32 L Q =

2

1. (Z';r-c— i"ﬂ) . i
= \I__f_e- al f?'_(t@f(% ) F{ it ( )) —81‘-('%-—1 y—}):

— A Ay |

R & . -
o | awum | F

(u (W 24)--/(- Ale = (W= L€ :F + 24 (k:o(x,zla)

1 Lf 351/‘1’

Wo: ZC + ,v:_e, - Z(Co!( )4-11"/\( \)4- \I.E_(wr(%n)+1jlh(%ﬁ))=

— |

_ "‘i; Gy )+ (- | ‘E) VT4 t71= E‘}_*f(‘m%

juT

- . _\r -E _ A .

= —\E-P‘]‘E‘%'i‘df‘] = —\E—%i’ }(\rﬂ’:‘z)\

" 15" , |
Wizle. ¢ s L(cof(—-w) {-1 O (—5 )) -/H—i‘i]': l(“’—fﬂ \% )-—_;(_'-{—4?:] =
= V- ity = "—\E“%'i' { (=) \
e




we N

Qe(%).:od—_-? Z rein t‘U«tagl.Mg{r

| & En—l—+kr kez = n= 3+(k

&«
<z
‘ne{? 9, A8 24{J L
I~
lw\(% O &Y Z e rflaﬁ :kﬁ!kez
& n=(l = | ne {Qa(,(g{___ﬂ
z z
2

. . %
lo)% XL1~(<==>1=X ﬂ %*—Zqur?gz +8§=0

e - 1ilayq) £ 3 (-(]) HEZ0 & Kbyt
L 4
o ey 9= 3-8 [eGrr)=a]v -

Kreds um (Ol—}) mil | ?cm(tw /(}//

&
L

v Re




> Leos(wl + ;'—Tr) [ fin (‘04 )+ A cor (wi 4¢) +\f\cor(@¥+?r}

W lc‘”(‘”'(’ +"““Tf N ¢of (‘Ul— —%'ﬁ) + ACer(ru-H(() £ g cos (Co-f 4-3'_.(. '(7)

. -2
= 43T ‘-‘Tr 19 15"
v le \Y_e he + & e
e C——w <
— Zs =" %/(o = e =: 230

—..-=> \'—LL;_O-— %b'_ a"b Bl .&30 Pl

= A(.:q_ 7_(@;-—-’!‘4.1“0\-—-1‘) \]— Cor -o]]'u,,-—")_
\]?(COI..I;T(‘ Fqiin ,3;17> g

= Ac ?_(-—+1 L) Q—(_M}_ 1-—-) \F( AIvg )V

S AT LR e

——re——" - —

:,E° e 226
- |A=1 Y= arcla, i)-_- LI ?l -
= (\g 7= 10 | L




- kl J@

Y

) 2= 3tle & |23

+
k [: 2 L4

& G(-—?.)Lfk ‘[L': ¥ & Kreir um (3 (O> mi f Raoliter 3. |

. h& %(‘U: A-L"l:(/fq.)c. A+ 4 — ":1-

=« +1 (]
= xi=x(]= ab=>(1) = x-4

4=

i’ RN IE! =

I |

; \J 1 (a1 v Q1 ﬁ=-x+«j v

§ Re
—&’1 \L_‘t_,\ Geraa((_ G&M‘ﬂ Iﬁa';w,} -1

U A 7—464!&0164’65&;[{ A



e Ei, Ri.velifor V d. Gevade ¥ oleer el ?1,?1-_
Q) Lkl \v: (;—): el
—L

Wae 9 lu B paralll ( I0 Wik
d. Bbac Bird- Y fab] e o U/c'atwfmaa :

?4? W, Z(kh + 9-Lllfr)4 0 ]2
Lawtd 4=0 tnd bal de Ny -

- —
V-W:O( wobel W A Uy

‘ ' ’D enmn -

—

(i) e -t Bl

6N > %
(5] Pt

B Hﬁparal&( tr k—t- EL(L« went. o LU ::L» EQ_|
2l Uu({aoﬂo Ve, ﬂ(t(f(& Ufa'lLDT (f L.W“ J 6 2"('/-'

ll ?-((l-fl) 6 = [l._-;.-L
(o) L
o -
o esr)=0= k=g



- a Z S
(i) 2L(C howplovar & ded (Bbic)=0 &) 6 vl
> § 32 Q

)= aloila) + ((~4=5L) =6 &2

_ F?=(thﬁ-zﬂ ¥=(1,2,+k)

O*Lfr-'S_Q"‘O L

6’, L (- L()), Yé//?’

azveR = b= T (4] & Gl
— = — )
d) Fle= Y= 2bg-4¢) 2eR ~
@) X44=2 = X=5¢81,x=6+8d, g= A€ &
-—?-(”_L*'; = ")2._[;:0 = — 3x —8x ¢ 5’37:—'8(5"'(22)'—%@{—“)4_6(/{*6’1/

L

= —8L-A¥A => ,7:‘__,%

L



L"OOO(:Q) 2 A0 0 2 400 [o
3 a 0 32 4
oA LA > los 2 A ey |00 24 |0
| OOAOLP oo A ol OOAOLF/
@, .
2 A 00 o
—> 035:/\0 o)
00%4 0
1
OOO*JL.Ef {(
3
a) Eind. qu(?{}A:R}(A[L) \@7 “#‘q o
7 A o
= ¢ gL
= X ,(;’_;;3 -2 2
X, y
)rhCLl{r( [.I‘Jm (oo-u:e& => r-: =6 | o
Y x y
e IRe A= Rq (4L <%= . .
L} ! ) *> "': ‘1-3 i:le[](
"y ¥/
) i iy e R A kg Al Pm 2 apsa] &
~ 2




X le,

D Re




